

习近平就纳米比亚总统根哥布逝世向纳米比亚新任总统姆本巴致唁电

新华社北京2月5日电 国家主席习近平5日就纳米比亚总统根哥布逝世向纳米比亚新任总统姆本巴致唁电，代表中国政府和中国人民

表示深切哀悼，向纳米比亚政府和人民以及根哥布总统亲属致以诚挚慰问。

习近平指出，根哥布总统是纳米比亚杰出领导人，生前推动中纳全面战略合作伙伴关系深入发展，为促进中纳、中非友好作出重要贡献。他的逝世是纳米比亚人民的巨

大损失，中国人民也失去了一位好朋友。中方珍视中纳深厚传统友谊，愿同纳方一道，推动两国全面战略合作伙伴关系不断发展。

外交部发言人就朝鲜半岛形势答记者问 呼吁各方共同维护半岛和平稳定

新华社北京2月5日电(记者 曹嘉明)外交部发言人汪文斌5日就朝鲜半岛形势答记者问，呼吁各方共同维护半岛和平稳定。

当日例行记者会上，有记者问：近段时间，朝鲜半岛形势持续紧张，尤其是朝韩对立加剧。朝鲜调整对韩关系政策，表示北南不再是同一民族，而是敌对方、交战国，永远无法实现统一。中方对此有何评论？

汪文斌表示，朝方相关政策宣示是朝主权事项，中方一贯支持朝韩改善关系。“朝鲜半岛形势发展到今天事出有因。半岛形势紧张不符合有关各方共同利益。各方应相向而行，坚持政治解决大方向，共同维护半岛和平稳定。”汪文斌说。

外交部发言人就美军空袭叙伊境内目标答记者问

中方反对侵犯他国领土主权和安全的行为

新华社北京2月5日电(记者 曹嘉明)针对美军日前空袭叙利亚和伊拉克境内目标，外交部发言人汪文斌5日表示，中方反对侵犯他国领土主权和安全的行为，敦促有关方面切实遵守国际法，避免地区紧张局势进一步升级甚至失控。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，2月3日美军对叙利亚和伊拉克境内目标进行空袭，称这是对此前驻约且美军士兵遭无人机袭击的报复。叙利亚、伊拉克政府均对美侵犯两国主权安全表示谴责。中方对此有何评论？

汪文斌说，叙利亚和伊拉克是主权国家。中方反对违反《联合国宪章》、侵犯他国领土主权和安全的行为。当前，中东地区局势高度复杂敏感。“中方敦促有关方面切实遵守国际法，保持冷静克制，避免地区紧张局势进一步升级甚至失控。”

国务院安委会部署开展安全生产治本攻坚三年行动

新华社北京2月5日电(记者 叶昊鸣)国务院安委会近日印发《安全生产治本攻坚三年行动方案(2024—2026年)》，部署各地区、各有关部门和单位深入开展安全生产治本攻坚三年行动。

《方案》共提出八个方面20条具体措施，同时国务院安委会办公室集中印发各部门牵头制定的31个部门子方案，形成了“1+31”的安全生产治本攻坚行动总体框架，利用三年时间，深入开展生产经营

单位主要负责人安全教育培训、重大事故隐患判定标准体系提升、重大事故隐患动态清零、安全科技支撑和工程治理、生产经营单位从业人员安全素质能力提升、生产经营单位安全管理体系建设、安全生产精准执法和帮扶、全民安全素质提升“八大行动”；重点行业领域建立健全链条排查整治重大事故隐患的责任体系，安全监管能力显著提升；2024年底前基本消除2023年及以前排查发现的重大事故隐

患存量，2025年底前有效遏制重大事故隐患增量，2026年底前形成重大事故隐患动态清零的常态化机制；针对重大安全风险的一批“人防、技防、工程防、管理防”措施落地见效，本质安全水平大幅提升。

根据《方案》，各省级安委会、国务院安委会各有关成员单位、有关中央企业要建立完善信息汇总、动态研判、晾晒通报、督导检查等机制。要强化安全生产相关工作投入，科学合理安排预算，确保重大

事故风险隐患治理资金切实做好安全生产治本攻坚各项任务措施的支撑保障。要加快推进安全生产法律法规制修订，健全常态化工作机制，切实提升安全生产依法治理能力和水平。要把治本攻坚三年行动作为安全生产和消防工作考核巡查重点，优化考核巡查方式方法，将“多通报、多督促、多暗访”作为安全督查长效机制，严格问责问效，推动安全生产治本攻坚三年行动落地落实。

巴黎香榭丽舍大街 舞动中国龙庆祝新春



2月4日，人们在法国巴黎香榭丽舍大街观看舞龙舞狮表演。法国华人社区4日在巴黎香榭丽舍大街主办舞龙舞狮等表演活动，庆祝即将到来的龙年春节。新华社记者 高静 摄

布克尔宣布再次赢得萨尔瓦多总统选举



2月4日，在萨尔瓦多首都圣萨尔瓦多，布克尔和妻子在总统府的阳台上向支持者致意。新华社发

新华社墨西哥城2月4日电(记者 吴昊翔)圣萨尔瓦多消息：萨尔瓦多新思想党代表的竞选联盟候选人纳伊布·布克尔4日晚通过社交媒体宣布，他在该国举行的总统选举中获胜。

布克尔表示，根据竞选联盟内部获得的初步统计数据，他作为竞选联盟候选人已赢得总统选举超过85%的选票，新思想党代表的竞选联盟已获得国民议会60个议席中至少58个席位。

此前民调显示，布克尔所获支持率超过70%，其他候选人支持率均低于10%。萨尔瓦多相关法律规定，总统候选人获得超过50%的选票将直接当选；如无人获得过半数选票，两名得票领先的候选人将进入第二轮角逐。

萨尔瓦多大选投票4日上午开始，当地时间17时结束。选民将选出新一届总统和副总统，以及60名国民议会议员。

本届总统选举共有6名候选人。按规定，新思想党代表的竞选联盟候选人、现任总统布克尔获国民议会批准，自去年12月起暂时离开总统岗位，以参加新一届总统选举。其他候选人包括法拉本多·马蒂民族解放阵线候选人曼努埃尔·弗洛雷斯、民族主义共和联盟候选人霍埃尔·桑切斯等。

萨尔瓦多总统是国家元首和政府首脑，由直接选举产生，任期5年。新任总统将于今年6月1日就职。

联合国官员向中国人民致以春节问候

新华社维也纳/内罗毕2月5日电 日前在奥地利维也纳和肯尼亚内罗毕出席中国春节招待会的联合国高级官员向中国人民致以新春问候，祝愿龙年世界和平、繁荣。

1月31日，中国常驻维也纳代表团与维也纳联合国中文会在维也纳国际中心共同举办春节招待会，这是中国常驻团首次在维也纳联合国总部所在地举办春节庆祝活动。中国常驻维也纳联合国办事处和其他国际组织代表李松大使、联合国维也纳办事处总干事瓦利等700余人参加了招待会。

招待会上，国际原子能机构总干事格罗西、联合国工业发展组织总干

事穆勒等向中国人民致以新春问候。瓦利在致辞中愉快回忆起去年访华经历，表示对中国的发展成就印象深刻，赞赏中国为消除贫困、发展教育以及工业化所作的努力。瓦利说，中国的发展故事鼓舞人心，祝愿龙年世界和平、繁荣。

李松表示，中方愿与维也纳国际组织和广大成员国加强合作，积极引导真正的多边主义，共同维护协商一致、团结协作的“维也纳精神”，共同推进维也纳多边事业。

同日，联合国内罗毕办事处与中国驻肯尼亚大使馆举办2024新春招待会。中国驻肯尼亚大使周平剑、联合国内罗毕办事处总干事扎伊娜卜·哈瓦·

班古拉等200余人欢聚一堂。

班古拉表示，今年是联合国第一次将农历春节作为联合国假日，她谨代表联合国驻肯尼亚大家庭，祝愿龙年给所有人带来和平、健康和繁荣。“这是我第一次在联合国内罗毕办事处体验中国春节文化，非常棒，祝龙年大吉。”

周平剑表示，春节正式成为联合国假日，有利于促进世界不同文明的交流互鉴。

2023年12月22日，第78届联合国大会协商一致通过决议，将农历春节确定为联合国假日。根据联合国的相关规定，联合国总部和世界各地的机构每年要设定10个官方假日，此次为农历春节首次入选。



万物生长草木盛 乡村振兴正当时

2022年全国公益广告大赛获奖作品

三部门调拨2万件 救灾物资支援湖南

新华社北京2月5日电(记者 叶昊鸣)记者5日从应急管理部获悉，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部当日根据灾害影响和地方救灾工作需要，会同国家粮食和物资储备局向湖南省调拨2万床棉被等中央救灾物资，支持做好低温雨雪冰冻天气受灾群众救灾救助工作。

最高法发布典型案例 强化文明养犬意识

新华社北京2月5日电(齐琪 张树志)饲养宠物犬为人们日常生活增添了乐趣，但部分犬主人缺乏责任意识，对犬只疏于管理，引发矛盾纠纷。最高人民法院5日发布6个饲养动物损害责任典型案例，强化养犬有责、养犬负责意识，推动形成严格执法、全民守法的养犬氛围和环境，倡导文明养犬、依规养犬。

我国相关法规明确规定了携带犬只离家外出时需束犬链、禁止未成年人单独携犬外出等，但有的犬主人存在“相信自己的犬不会伤人”的侥幸心理，不知道、不了解、不熟悉养犬法律法规。在洪某某诉欧某、斯某饲养动物损害责任纠纷案中，犬主人任由未成年孩子独自遛犬，结果小犬将一名不满1岁的婴儿抓伤。法院判决犬主人赔偿医疗费、交通费，引导饲养宠物的家庭成员强化危险意识，树立风险观念，共同做到合法文明安全养犬遛犬。

根据法律规定，禁止饲养的烈性犬等危险动物，饲养人或者管理人应当承担严格的无过错责任，无权抗辩减少或者免除责任。徐某诉刘某某饲养动物损害责任纠纷案中，刘某某饲养的阿拉斯加犬，属于所在城市市区内禁止饲养的大型犬。该犬将徐某抓伤，虽然徐某逗犬有过错，也不能减轻刘某某的责任。法院判决刘某某赔偿徐某3万余元。

宠物犬伤人，后果可能不仅仅是“治伤”。安某诉廖某饲养动物损害责任纠纷案中，安某被狗咬伤并注射狂犬疫苗时已怀孕。为避免胎儿发育不良，安某向医院等多方咨询后选择终止妊娠。审理法院认为，犬主人廖某应对安某被咬伤所致的各项损害承担赔偿责任。安某因担心疫苗对胎儿造成不利影响而终止妊娠，是符合其所处生活环境及普通人医学认知能力的正常行为。法院判决，廖某赔偿安某终止妊娠手术医疗费、误工费、精神损害抚慰金等。

最高法一审庭长陈宜芳说，实践中致人严重损害的主要是烈性犬等危险犬种。最高法正加快推进司法解释制定和完善，严格落实危险动物致损责任，统一裁判标准，解决法律适用中的争议，为养犬人士提供行为指引，引导其充分认识自己的社会责任和法律责任，自觉遵守法律法规。



典型案例 新华社发 王鹏作

我国将持续加快专利转化和产业化

新华社北京2月5日电(宋晨 施科宇)为做好高校和科研机构存量专利盘活工作，持续做优专利增量，加快专利转化和产业化，国家知识产权局等八部门日前联合印发方案。

记者从国家知识产权局了解到，这份《高校和科研机构存量专利盘活工作方案》提出，力争2024年底前，实现全国高校和科研机构未转化有效专利盘点全覆盖，2025年底前，加速转化一批高价值专利，加快建立以产业需求为导向的专利创造和运用机制，推动高校和科研机构专利产业化率和实施率明显提高，努力促进高校和科研机构专利向现实生产力转化。

为此，《方案》要求从盘活存量专利和做优增量两方面发力，在与企业有效对接的基础上引导高校和科研机构形成更多符合产业需要的高价值专利。《方案》还提出了相关具体任务，如要求国家专利导航公共服务平台根据高校和科研机构现行有效的存量专利，构建存量专利数据库。